



全国政协十三届五次会议今日闭幕

新华社北京3月9日电 10日上午,十三届全国人大五次会议举行代表小组会议,审议关于政府工作报告、年度计划、年度预算的三个决议

草案;召开主席团第三次会议。下午,举行代表小组会议,审议关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

的三个决议草案;召开主席团第四次会议。

10日上午,全国政协十三届五次会议在人民大会堂举行闭幕会。

倾听人民心声 筑牢民主基石

——全国两会的全过程人民民主故事

(见第2版)

“总书记,乡亲们非常想念您!”

——两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

新华社记者

早春时节,近5000名代表委员汇集首都北京,共赴一场春天的盛会。来自天南海北、身处各行各业,他们带来人民群众最真诚的嘱托和期盼。

这些年来,习近平总书记带领亿万人民战贫、抗疫、反腐、铸魂……气吞山河的史诗画卷中,记录下一个个群体的命运转折,一片片土地的沧桑巨变。

明媚春光中,代表委员们捎来了人民群众对总书记的心意——“总书记,乡亲们非常想念您!”

“总书记给我们当家当得好,我们的日子越过越好了”

“石拔三大姐现在就像重生的梨树,真好看。”全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州人大常委会副主任石红端详着参会期间收到的一张照片,高兴地说。

照片上,十八洞村梨子寨村民石拔三站在自家堂屋中间,抬头笑着,落落大方地招呼游客。

梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着200多年树龄的梨树。现在村里最

出名的是“大姐”石拔三。

2013年11月3日,十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上,面对围坐在身边的父老乡亲,习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。

石拔三家是总书记在村里走访的第一家。

“怎么称呼您?”

问的人正是石拔三。她没出过深山,没上过学,家里没有电视,认不出总书记。

总书记亲切地回答:“我是人民的勤务员。”

得知石拔三64岁了,总书记说:“你是大姐。”

从那天起,石拔三牢牢记住了这个“勤务员”。

十八洞村是石红的精准扶贫联系点之一,因此她常去。2016年,她第一次见到石拔三。此后,她们每年都见面。

石拔三也叫石拔拉,“拔三”意为家里排行第三的女儿。在石拔三人生的前60多年,她像一个沉默的影子,很少说话,也不爱抬头。年纪大了,她

弯了腰,走在人群里都看不见。

总书记的到来,唤醒了这个沉睡在贫困中的小山村,也让石拔三的命运天翻地覆。

如今的十八洞村青石铺路、木屋错落,游客纷至沓来,再不见一丝“山高沟深路难走,有女莫嫁梨子寨”的模样。石拔三家的厨房修好了,添了电饭煲、电冰箱,还买了一台大彩电。

每当电视上出现总书记的画面,她总要停下手中的活儿,走到电视机跟前,仔细端详,听他讲话。她最爱看的节目是新闻联播,因为“里面常有总书记”。

石红来北京前,在十八洞村的小年“村晚”见到石拔三,那时就觉得她的“精气神不一样”。

那天,石拔三穿着新衣,专注地看着舞台。五彩流光映在她的眼睛里、皮肤上,让她整个人看起来那样耀眼,那样明亮。“谁想到照片里,一个多月不见,拔拉大姐又进步了。”

“总书记的那声大姐,就像一个开关,让她神奇地从内而外地变了……”石红抚摸着照片,眼眶湿润,“是那声

问好,给了她从未得到过的尊重和鼓励。”

石拔三家堂屋墙上挂着总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。来北京前,石红曾问她:“你说再见到总书记,你要说啥?”

石拔三说:“就想跟他说,现在我有钱花,吃的也不愁了。总书记给我们当家当得好,我们的日子越过越好了,乡亲们非常想念您!”

从河北阜平骆驼湾村,到江西井冈山神山村、青海格尔木长河源村……10年来,习近平总书记走访过的几十个贫困村,哪一个不是换了模样?像石拔三这样近1亿贫困人口,谁不曾被总书记深情的话语所鼓舞,从此绽放新的容颜?

四川大凉山“悬崖村”村民的出行难,曾让总书记“揪心”不已。

告别了由藤条和木棍编成的17段“藤梯”,用上了6000余根钢管构成的“钢梯”,新旧天梯的对比照片,全国政协委员、四川省民政厅厅长关志毅带到今年两会上,欣喜地展示给总书记看。(下转第8版)

李克强总理将出席记者会

新华社北京3月9日电 3月11日上午十三届全国人大五次会议闭幕后,国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,记者会将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视总台进行现场直播,新华网进行现场图文直播。

本报北京讯(记者刘勇、魏星)3月9日,十三届全国人大五次会议江西代表团在北京驻地举行分组会议,审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。

易炼红代表说,“两高”工作报告全面贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想,全面回应了人民群众对公平正义的新期待,主题鲜明、重点突出、数据翔实,是充满法治精神、坚定法治信仰、展现法治力量的好报告。过去一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院和最高人民检察院坚守司法之魂推动法治建设,展示了习近平法治思想的真理伟力,善用司法之力服务中心大局,书写了保障高质量发展的优秀答卷,践行司法之责办好每起案件,筑牢了维护社会公平正义的坚固防线,聚焦司法之难勇于攻坚克难,取得了深化司法体制改革的丰硕成果,为维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业作出了重要贡献。

易炼红代表指出,我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,聚焦“作示范、勇争先”目标要求,加强党的全面领导,坚决维护宪法和法律权威,支持司法机关依法独立行使职权,持续深化改革创新,巩固拓展政法队伍教育整顿成果,奋力开创新时代全省法院检察工作新局面,加快建设更高水平的平安江西、法治江西,更好服务经济社会发展和稳定大局,为全面建设社会主义现代化江西提供有力法治保障。

叶建春代表说,“两高”工作报告贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想,充分体现了为大局服务、为人民司法的鲜明导向,彰显了中国特色社会主义司法制度的优越性,是高举旗帜、对标看齐、求真务实、履职为民的好报告,我完全赞成。2021年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院和最高人民检察院紧紧围绕党和国家工作大局,忠实履行宪法法律赋予的职责,始终坚持党中央决策部署到哪里、司法服务就跟到哪里,在服务经济社会发展中彰显了新担当新作为,始终坚持以人民为中心的发展思想,在守护人民群众美好生活实践中取得了新进展新成效,为我国实现“十四五”良好开局提供了有力司法服务和保障。我们将深入学习贯彻习近平法治思想,认真落实“两高”报告部署要求,努力建设更高水平的平安江西、法治江西,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

梁桂代表说,“两高”工作报告政治站位高、工作亮点准、亮点纷呈,解渴实在,是通篇体现习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想的好报告。一年来,最高人民法院和最高人民检察院始终把服务大局贯穿始终,把司法为民贯穿始终,把自身建设贯穿始终,推动各项工作取得新成效。回去后,我们要加快推进江西法治政府建设,全力支持保障“两院”独立依法履职,全力推动江西高质量跨越式发展。

马森述说,“两高”工作报告深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕服务政治建设、经济社会发展和社会稳定做了大量工作,成绩可圈可点,广大干警政治意识和大局意识不断增强,司法工作政治效果、社会效果和法律效果充分彰显,维护了公平正义,传递了正能量和正确的价值导向,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。(下转第7版)

江西代表团审议“两高”工作报告

易炼红叶建春发言



田园如画

3月8日,俯瞰泰和县塘洲镇洲头村,纵横交错的油菜花田与红瓦农房、水泥村道相映成趣,田园风景如画。

特约通讯员 邓和平摄

奋进新征程 建功新时代

好山好水好产品

——我省深入推进绿色有机农产品基地试点省建设

本报记者 李耀文



南昌市政公用生态农业示范园内草莓成熟,受到游客追捧。(资料图)

2016年,我省被列为唯一的“全国绿色有机农产品示范基地试点省”。2022年,我省发展绿色有机地理标志农产品4413个,其中绿色食品1316个,净增252个;有机农产品2996个,净增679个,总数居全国第三位;地理标志农产品101个。

经过6年的试点,江西绿色有机农产品日益成为生产规范、质量过硬、品牌知名、消费推崇的代名词,一批好农产品正在江西的好山好水中茁壮成长。

智慧监管,保障农产品质量过关

2017年设立农产品安全检测室;

2018年取得无公害农产品证书;2019年引入第二代物联网检测设备并接入江西省农产品质量安全追溯平台;2020年加装农产品合格证打印系统;2021年更新第三代农残快检设备,并成功取得绿色食品证书;2022年,改进手持蓝牙合格证打印系统……

3月3日,南昌市政公用生态农业有限公司总经理助理李涛向记者详细介绍企业绿色可追溯平台的打造升级过程,“我们的产品都是按照绿色生产标准生产,并建立了从播种到收获、仓储运输的全过程台账,确保每一份农产品绿色健康。”(下转第7版)

报端亮点



江西让VR产业更出彩

见第7版

党报联动特别策划



见第4、5、6版